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Egzamin ósmoklasisty jest przeprowadzany w dwóch terminach: głównym i dodatkowym. 
egzamin przeprowadzany jest w kwietniu (termin główny) i czerwcu (termin dodatkowy).
  
Do egzaminu w terminie dodatkowym przystępuje uczeń, który nie przystąpił do egzaminu w terminie głównym z przyczyn losowych lub zdrowotnych.

Druga połowa kwietnia - termin główny egzaminu ósmoklasisty. 15-17.04 godz. 9:00

Pierwsza połowa czerwca - termin dodatkowy egzaminu ósmoklasisty. 3-5.06 godz. 11:00

14 czerwca przekazanie wyników szkołom

Dzień zakończenia roku szkolnego -  Dyrektor szkoły przekazuje uczniom - wraz ze świadectwem - zaświadczenie o szczegółowych wynikach egzaminu ósmoklasisty.


Przedmioty na egzaminie ósmoklasisty

  1. Egzamin ósmoklasisty jest przeprowadzany w formie pisemnej z trzech przedmiotów obowiązkowych, tj.:
  a. języka polskiego
  b. matematyki
  c. języka obcego nowożytnego.

Przebieg egzaminu ósmoklasisty

Egzamin ósmoklasisty jest przeprowadzany przez trzy kolejne dni:
pierwszego dnia - egzamin z języka polskiego, który trwa 120 minut wydłużenie czasu do    180 minut
drugiego dnia - egzamin z matematyki, który trwa 100 minut wydłużenie czasu do 150 minut
trzeciego dnia - egzamin z języka obcego nowożytnego, który trwa 90 minut, wydłużenie czasu do 135 minut
Egzamin z każdego przedmiotu rozpoczyna się o godzinie 9:00.
Uczniowie przychodzą do szkoły nie później niż o 8:30 z legitymacją szkolną.
Egzaminy będą przeprowadzane w dwóch salach: sala nr 1 to sala lekcyjna nr 8, sala nr 2 to sala lekcyjna nr 10.
Do  czasu  trwania  egzaminu  ósmoklasisty z  danego  przedmiotu nie  wlicza  się  czasu przeznaczonego na sprawdzenie przez ucznia poprawności  przeniesienia  odpowiedzi  na kartę odpowiedzi(5 minut).
Egzamin z każdego przedmiotu przeprowadza zespół nadzorujący. W skład zespołu nadzorującego wchodzi co najmniej dwóch nauczycieli (w zależności od liczby uczniów w danej sali),w tym co najmniej jeden nauczyciel z innej szkoły. Do zespołu nadzorującego nie może być powołany nauczyciel przedmiotu, z którego jest przeprowadzany egzamin.
Podczas egzaminu z każdego przedmiotu każdy zdający siedzi przy osobnym stoliku. Na stoliku mogą znajdować się wyłącznie arkusze egzaminacyjne, materiały i przybory pomocnicze wskazane w komunikacie dyrektora CKE oraz - w przypadku uczniów chorych lub niepełnosprawnych - leki i inne pomoce konieczne ze względu na chorobę lub niepełnosprawność.
Każdy zdający powinien mieć na egzaminie ósmoklasisty z każdego przedmiotu długopis (lub pióro) z czarnym tuszem (atramentem) przeznaczony do zapisywania rozwiązań (odpowiedzi).   
Dodatkowo na egzaminie z matematyki każdy zdający powinien mieć linijkę. Rysunki – jeżeli trzeba je wykonać – zdający wykonują długopisem. Nie wykonuje się rysunków ołówkiem.
Do sali egzaminacyjnej nie można wnosić żadnych urządzeń telekomunikacyjnych, np. telefonów komórkowych, odtwarzaczy mp3, smartwatchy, ani korzystać z nich w tej sali. Złamanie powyższej zasady będzie każdorazowo skutkować unieważnieniem egzaminu z danego przedmiotu 
W czasie egzaminu zdający mogą opuszczać salę egzaminacyjną w uzasadnionej sytuacji, po uzyskaniu zezwolenia przewodniczącego zespołu nadzorującego i po zapewnieniu warunków wykluczających możliwość kontaktowania się z innymi osobami, poza osobami udzielającymi pomocy medycznej.
Członkowie zespołu nadzorującego nie mogą udzielać zdającym wyjaśnień dotyczących zadań egzaminacyjnych. Nie mogą również w żaden sposób komentować zadań egzaminacyjnych.
W przypadku:
  a. stwierdzenia niesamodzielnego rozwiązywania zadań egzaminacyjnych lub 
  b. zakłócania przebiegu egzaminu, lub
  c. wniesienia do sali egzaminacyjnej materiałów lub przyborów pomocniczych niewymienionych w komunikacie  dyrektora CKE
egzamin danego ucznia z danego przedmiotu egzaminacyjnego może zostać unieważniony 

Czas trwania egzaminu z poszczególnych przedmiotów może być wydłużony w przypadku uczniów, którym przysługuje dostosowanie warunków przeprowadzania egzaminu.
Jeżeli mowa o przedłużeniu czasu na wykonanie zadań z arkusza standardowego, oznacza to, że pracę z arkuszem można przedłużyć:
· z języka polskiego–nie więcej niż o 60 minut
· z matematyki –nie więcej niż o 50 minut
· z języka obcego nowożytnego –nie więcej niż o 45 minut


Ocenianie i wyniki egzaminu ósmoklasisty

Wynik egzaminu ósmoklasisty z każdego przedmiotu jest przedstawiany w procentach i na skali centylowej.
Wynik w procentach to odsetek punktów (zaokrąglony do liczby całkowitej), które uczeń uzyskał za rozwiązanie zadań zawartych w arkuszu egzaminacyjnym. 
Wynik na skali centylowej to odsetek liczby uczniów (zaokrąglony do liczby całkowitej), którzy uzyskali z danego przedmiotu wynik taki sam lub niższy niż dany uczeń.
  

Uprawnienia laureatów i finalistów olimpiad przedmiotowych oraz laureatów konkursów przedmiotowych o zasięgu wojewódzkim lub ponadwojewódzkim

Uczeń, który jest laureatem lub finalistą olimpiady przedmiotowej albo laureatem konkursu przedmiotowego o zasięgu wojewódzkim lub ponadwojewódzkim, organizowanego z zakresu jednego z przedmiotów objętych egzaminem ósmoklasisty, jest zwolniony z egzaminu z tego przedmiotu.

Unieważnienie egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu

Uczeń ma obowiązek samodzielnie rozwiązywać zadania zawarte w arkuszu egzaminacyjnym, w szczególności tworzyć własny tekst lub własne rozwiązania zadań w czasie trwania egzaminu.
Egzamin ósmoklasisty z danego przedmiotu może zostać unieważniony.
  a. podczas egzaminu lub 
  b. po egzaminie, jeżeli podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej stwierdzone zostanie niesamodzielne rozwiązywanie zadania lub zadań egzaminacyjnych przez ucznia.
Unieważnienie podczas egzaminu następuje, jeżeli uczeń:
  a. rozwiązuje zadania egzaminacyjne niesamodzielnie
  b. wniósł na salę egzaminacyjną jakiekolwiek urządzenie telekomunikacyjne lub korzysta z takiego urządzenia na sali egzaminacyjnej
  c. wniósł na salę egzaminacyjną materiały lub przybory niewymienione w komunikacie dyrektora CKE o materiałach i przyborach pomocniczych
  d. zakłóca prawidłowy przebieg egzaminu w sposób utrudniający pracę pozostałym uczniom.
Decyzję o unieważnieniu podczas egzaminu podejmuje przewodniczący zespołu egzaminacyjnego (zazwyczaj jest nim dyrektor szkoły).
Unieważnienie podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej następuje w przypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwiązywania przez ucznia zadania lub zadań zawartych w arkuszu egzaminacyjnym, w szczególności w przypadku stwierdzenia występowania w pracy ucznia jednakowych sformułowań wskazujących na:
  a. udostępnianie rozwiązań innemu uczniowi
  b. korzystanie z rozwiązań dokonanych przez innego ucznia
  c. korzystanie podczas egzaminu z niedozwolonych materiałów, np. przepisanie fragmentu pracy z podręcznika lub opracowania, witryny internetowej
  d. skopiowaniu fragmentu tekstu zawartego w arkuszu egzaminacyjnym.
Decyzję o unieważnieniu podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej podejmuje dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej lub dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej.

Zastrzeżenia dotyczące naruszenia przepisów przeprowadzania egzaminu

Jeżeli - zdaniem ucznia lub jego rodziców - w trakcie egzaminu ósmoklasisty nie były przestrzegane przepisy dotyczące jego przeprowadzenia, uczeń lub jego rodzice mogą w terminie 2 dni roboczych od dnia egzaminu z danego przedmiotu zgłosić pisemne zastrzeżenia do dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej.
Dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej rozpatruje zastrzeżenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania i informuje pisemnie ucznia lub jego rodziców o wyniku rozstrzygnięcia
Uczeń lub jego rodzice w terminie 3 dni roboczych od otrzymania informacji o wyniku rozstrzygnięcia, mogą wnieść do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, za pośrednictwem dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej zastrzeżenia do rozstrzygnięcia dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej
W przypadku stwierdzenia naruszenia przepisów dotyczących przeprowadzania egzaminu również dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej może unieważnić dany egzamin, jeżeli to naruszenie mogło wpłynąć na wynik egzaminu.

Wgląd do pracy egzaminacyjnej oraz wniosek o weryfikację sumy przyznanych punktów

Uczeń lub jego rodzice mają prawo wglądu do sprawdzonej i ocenionej pracy egzaminacyjnej tego ucznia, w miejscu i czasie wskazanym przez dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej, w ciągu 6 miesięcy od dnia wydania przez okręgową komisję egzaminacyjną zaświadczenia/informacji o szczegółowych wynikach egzaminu ósmoklasisty.
Wniosek o wgląd do pracy egzaminacyjnej składa się do dyrektora właściwej okręgowej komisji egzaminacyjnej. Wniosek może być złożony osobiście przez ucznia lub jego rodziców, lub przesłany do OKE drogą elektroniczną, faksem lub pocztą tradycyjną.
Formularz wniosku jest dostępny w „Informacji o sposobie organizacji i przeprowadzania egzaminu ósmoklasisty” ogłaszanej w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej CKE. 
Dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej - jeżeli to możliwe, w porozumieniu z uczniem lub jego rodzicami - w ciągu nie więcej niż 5 dni roboczych od otrzymania wniosku o wgląd wyznacza termin wglądu (dzień oraz godzinę). O wyznaczonym terminie wglądu komisja okręgowa informuje ucznia lub jego rodziców.
Dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej wyznacza miejsce wglądu. W szczególnych oraz uzasadnionych przypadkach wynikających z niepełnosprawności ucznia dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej może wyrazić zgodę na zorganizowanie i przeprowadzenie wglądu poza siedzibą okręgowej komisji egzaminacyjnej.
Na wgląd należy zgłosić się z dokumentem potwierdzającym tożsamość, np. legitymacją szkolną lub dowodem osobistym 
Uczniowi lub jego rodzicom udostępnia się pracę egzaminacyjną w formie, w jakiej została przez niego przekazana i oceniona przez egzaminatora. Przed udostępnieniem pracy do wglądu zabezpiecza się dane osobowe egzaminatora przed nieuprawnionym ujawnieniem.
Czas wglądu do jednej pracy egzaminacyjnej wyznaczony przez dyrektora komisji okręgowej nie może być krótszy niż 30 minut. Na prośbę osoby uprawnionej do wglądu, po upływie czasu wyznaczonego przez dyrektora komisji okręgowej, czas wglądu może zostać wydłużony w takim zakresie, w jakim jest to możliwe, po uwzględnieniu liczby wglądów wyznaczonych na dany dzień.
Podczas wglądu obecny jest pracownik okręgowej komisji egzaminacyjnej. 
Podczas dokonywania wglądu uczniowi lub jego rodzicom zapewnia się możliwość zapoznania się z zasadami oceniania rozwiązań zadań.
Po sprawdzeniu danych osobowych ucznia osoba przeprowadzająca wgląd upewnia się, czy uczeń lub jego rodzice zapoznali się z procedurami wglądu.
Po zakończonym wglądzie pracownik OKE odnotowuje realizację wglądu, a uczeń lub jego rodzice potwierdzają to własnoręcznym podpisem.
Podczas dokonywania wglądu uczeń lub jego rodzice mogą sporządzać notatki i wykonywać fotografie pracy egzaminacyjnej.
Uczeń lub jego rodzice mogą zwrócić się z wnioskiem o weryfikację sumy punktów. Wniosek wraz z uzasadnieniem składa się do dyrektora okręgowej komisji egzaminacyjnej w terminie 2 dni roboczych od dnia dokonania wglądu.
Formularz wniosku jest dostępny w „Informacji o sposobie organizacji i przeprowadzania egzaminu ósmoklasisty” ogłaszanej w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie CKE.
Weryfikacji sumy punktów dokonuje się w terminie 7 dni od dnia otrzymania wniosku.
Dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej do weryfikacji sumy punktów wyznacza egzaminatora innego niż egzaminator, który sprawdzał i oceniał pracę egzaminacyjną, której dotyczy wniosek.
Dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej informuje pisemnie ucznia lub jego rodziców o wyniku weryfikacji sumy punktów w terminie 14 dni od dnia otrzymania wniosku.
Jeżeli w wyniku przeprowadzonej weryfikacji suma punktów została podwyższona, dyrektor okręgowej komisji egzaminacyjnej ustala nowy wynik egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu oraz anuluje dotychczasowe zaświadczenie i wydaje nowe zaświadczenie o szczegółowych wynikach egzaminu ósmoklasisty. Uczeń lub jego rodzice są zobowiązani do zwrotu anulowanego dokumentu.

Na stronie internetowej CKE (www.cke.edu.pl) dostępne są lub będą również:
od 1 września 2017 r. informatory o egzaminie ósmoklasisty z: języka polskiego, matematyki i języków obcych nowożytnych
od 18 grudnia 2017 r. przykładowe arkusze egzaminacyjne z: języka polskiego, matematyki i języków obcych nowożytnych
od 21 grudnia 2018 r. arkusze egzaminu próbnego z: języka polskiego, matematyki i języków obcych nowożytnych

















dla nauczycieli

BEZPOŚREDNIO PRZED EGZAMINEM ÓSMOKLASISTY
Przewodniczący zespołu egzaminacyjnego zleca przygotowanie sali do przeprowadzenia egzaminu ósmoklasisty.
Przewodniczący zespołów nadzorujących sprawdzają przygotowanie sali do egzaminu ósmoklasisty, w tym w szczególności:
· usunięcie z sali egzaminacyjnej pomocy dydaktycznych dotyczących –odpowiednio –danego przedmiotu egzaminacyjnego
· ustawienie ponumerowanych stolików w sposób zapewniający samodzielną pracę zdających, z zastrzeżeniem że każdy uczeń pracuje przy osobnym stoliku
· przygotowanie losów z numerami stolików
· przygotowanie odpowiednich stanowisk dla uczniów uprawnionych do dostosowania warunków i form przeprowadzania egzaminu ósmoklasisty
· przygotowanie miejsc dla członków zespołu nadzorującego oraz obserwatorów
· umieszczenie w miejscu widocznym dla wszystkich zdających sprawnego zegara oraz tablicy do zapisania godziny rozpoczęcia i zakończenia egzaminu z danego przedmiotu
· umieszczenie przed wejściem do sali, w widocznym miejscu, listy zdających (imię i nazwisko) 
· przygotowanie sprzętu (odtwarzacza płyt CD, nagłośnienia) niezbędnego do przeprowadzenia egzaminu z języka obcego nowożytnego
· przygotowanie kilku zestawów zapasowych przyborów do pisania.
W dniu poprzedzającym egzamin ósmoklasisty z danego przedmiotu przewodniczący zespołów nadzorujących upewniają się, że zostały przygotowane kartki z numerami stolików (do oznaczenia stolików) oraz losy z numerami stolików (do wylosowania przez zdających).

W DNIU PRZEPROWADZANIA EGZAMINUÓSMOKLASISTY Z DANEGO PRZEDMIOTU,PRZED ODEBRANIEM MATERIAŁÓW EGZAMINACYJNYCH PRZEZ PRZEWODNICZĄCYCH ZESPOŁÓW NADZORUJĄCYCH
Przed rozpoczęciem egzaminu ósmoklasisty z każdego przedmiotu przewodniczący zespołu egzaminacyjnego lub upoważniony przez niego nauczyciel sprawdza, czy zespoły nadzorujące są kompletne. W szczególnych przypadkach losowych PZE wyznacza w zastępstwie innego nauczyciela 
Każdy przewodniczący zespołu nadzorującego wyznacza poszczególnym członkom zespołu szczegółowe zadania w zakresie zapewnienia uczniom niezbędnej pomocy przy kodowaniu arkusza egzaminacyjnego i oddawaniu arkusza po zakończeniu pracy
Przewodniczący  zespołu  egzaminacyjnego  lub  upoważniony  przez  niego  członek  tego  zespołu przekazuje każdemu przewodniczącemu zespołu nadzorującego 
· arkusze egzaminacyjne w odpowiedniej formie i liczbie, odpowiadającej liczbie uczniów w danej sali egzaminacyjnej 
· wykaz uczniów w danej sali egzaminacyjnej
· formularz protokołu przebiegu egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu w  danej  sali egzaminacyjnej 
· naklejki przygotowane przez OKE
· płyty CD w przypadku egzaminu z języka obcego nowożytnego; otwarcie opakowania płyty CD następuje w sali egzaminacyjnej
· zwrotne koperty do spakowania prac egzaminacyjnych.
Przewodniczący  zespołu  nadzorującego  razem  z  przedstawicielem  uczniów  przenosi  materiały egzaminacyjne do odpowiedniej sali egzaminacyjnej.
W przypadku stwierdzenia, że materiały egzaminacyjne, zostały naruszone, przewodniczący zespołu egzaminacyjnego lub upoważniony przez niego członek tego zespołu zawiesza egzamin ósmoklasisty z danego przedmiotu i powiadamia  o zaistniałej sytuacji dyrektora  okręgowej  komisji  egzaminacyjnej.

ROZPOCZĘCIE EGZAMINU ÓSMOKLASISTY Z DANEGO PRZEDMIOTU W SALI EGZAMINACYJNEJ.OGÓLNE ZASADY PRZEPROWADZANIA EGZAMINU ÓSMOKLASISTY
Przewodniczący  zespołu  nadzorującego  przypomina  zdającym,  członkom  zespołu  oraz obserwatorom  o  zakazie  wnoszenia  do  sali egzaminacyjnej urządzeń telekomunikacyjnych bądź korzystania z takich urządzeń w tej sali.
Przewodniczący zespołu nadzorującego przypomina zdającym, że do sali egzaminacyjnej mogą wnieść wyłącznie przybory wymienione w komunikacie o przyborach, przypadku egzaminu ósmoklasisty z każdego przedmiotu –pióro lub długopis z czarnym tuszem/atramentem(niedozwolone jest korzystanie z długopisów zmazywalnych / ścieralnych)
dodatkowo w przypadku egzaminu z matematyki –linijkę.
Zdający mogą również wnieść do sali egzaminacyjnej małą butelkę wody. Woda może również być zapewniona przez szkołę. Podczas pracy z arkuszem egzaminacyjnym butelka powinna stać na podłodze przy nodze stolika, aby uczeń przypadkowo nie zalał materiałów egzaminacyjnych.
Zdający powinni mieć przy sobie dokument stwierdzający tożsamość (np. legitymację szkolną) i okazać go w razie potrzeby.
O godzinie 8:30 uczniowie wchodzą do sali egzaminacyjnej pojedynczo i losują numery stolików, przy których będą pracować. Sala nr 1 to sala lekcyjna nr 8 (9 uczniów)
Przewodniczący zespołu nadzorującego może odstąpić od losowania numerów stolików w przypadku uczniów  korzystających  z dostosowania  warunków  lub  formy  przeprowadzania egzaminu. Sala nr 2 to sala lekcyjna nr 10 (1 uczeń)
Każdy zdający zajmuje miejsce przy stoliku, którego numer wylosował
Przewodniczący  zespołu  nadzorującego  odbiera  materiały  egzaminacyjne  od  przewodniczącego zespołu egzaminacyjnego i wraz z przedstawicielem zdających przenosi je do sali egzaminacyjnej
W czasie trwania egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu uczniowie nie powinni opuszczać sali egzaminacyjnej.  W uzasadnionych  przypadkach  przewodniczący  zespołu  nadzorującego  może zezwolić uczniowi na opuszczenie sali egzaminacyjnej po zapewnieniu warunków wykluczających możliwość kontaktowania się ucznia z innymi osobami, z wyjątkiem osób udzielających pomocy medycznej.
W przypadku konieczności wyjścia z sali zdający sygnalizuje taką potrzebę przez podniesienie ręki. Po uzyskaniu zezwolenia przewodniczącego zespołu nadzorującego na wyjście zdający pozostawia zamknięty arkusz egzaminacyjny na swoim stoliku, a czas  jego  nieobecności  jest  odnotowywany  w  protokole  przebiegu  egzaminu  w danej sali
Członkowie  zespołu nadzorującego  mogą  udzielać  odpowiedzi  na  pytania  zdających  związane wyłącznie  z  kodowaniem  arkusza  oraz  instrukcją  dla  zdającego. 
W  czasie  trwania egzaminu ósmoklasisty uczniom nie udziela się żadnych wyjaśnień dotyczących zadań egzaminacyjnych  ani ich nie komentuje.
Uczeń,  który  jest  chory,  może  korzystać  w  czasie  trwania egzaminu ósmoklasisty ze  sprzętu medycznego  i leków koniecznych ze względu na chorobę, pod warunkiem że taka konieczność została  zgłoszona  przewodniczącemu  zespołu  egzaminacyjnego  przed  rozpoczęciem  egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu.

PRZEPROWADZANIE EGZAMINU ÓSMOKLASISTY Z DANEGO PRZEDMIOTU

Po zajęciu miejsc przez wszystkich zdających przewodniczący zespołu nadzorującego informuje ich
· zasadach zachowania się podczas egzaminu ósmoklasisty
· o   dodatkowych   5   minutach przeznaczonych  na  sprawdzenie  poprawności  przeniesienia odpowiedzi do zadań zamkniętych na kartę odpowiedzi po zakończeniu czasu przewidzianego na rozwiązanie zadań (dotyczy zdających, którzy mają obowiązek zaznaczenia odpowiedzi na karcie odpowiedzi)
· zasadach oddawania arkuszy egzaminacyjnych po zakończeniu pracy.
Następnie o godzinie 9:00 rozdają zdającym arkusze egzaminacyjne oraz naklejki przygotowane przez OKE. Naklejki mogą również zostać przekazane zdającym przy losowaniu miejsc.
Po rozdaniu arkuszy przewodniczący zespołu nadzorującego informuje zdających
· obowiązku  zapoznania  się  przed  przystąpieniem  do  rozwiązywania  zadań  z  instrukcją zamieszczoną na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego
· poleca zdającym sprawdzenie kompletności arkusza  egzaminacyjnego, sprawdzenie,  czy zeszyt zadań  egzaminacyjnych  zawiera wszystkie  kolejno ponumerowane strony, sprawdzenie poprawności numeru PESEL na naklejkach przygotowanych przez OKE.
Uczeń  zgłasza przewodniczącemu  zespołu  nadzorującego  braki   w   arkuszu   egzaminacyjnym i otrzymuje nowy arkusz egzaminacyjny z arkuszy rezerwowych
Informację  o  wymianie  arkusza  egzaminacyjnego  przewodniczący  zespołu  nadzorującego zamieszcza  w  protokole  przebiegu egzaminu ósmoklasisty  z  danego  przedmiotu w danej  sali (załącznik 8.). Wymianę arkusza egzaminacyjnego uczeń potwierdza podpisem w tym samym protokole.
Przed rozpoczęciem egzaminu ósmoklasisty z każdego przedmiotu,  w  wyznaczonych  miejscach arkusza  egzaminacyjnego(na  stronie  tytułowej  zeszytu  zadań  egzaminacyjnych  oraz  na  karcie odpowiedzi), uczeń zamieszcza kod ucznia i numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL –serię  i  numer  paszportu  lub  innego  dokumentu  potwierdzającego  tożsamość,  oraz naklejki przygotowane  przez  okręgową  komisję  egzaminacyjną.  Uczeń  nie  podpisuje  arkusza egzaminacyjnego. W przypadku wystąpienia błędu w numerze PESEL, zdający zwraca zespołowi nadzorującemu naklejki z błędnym numerem PESEL. Przewodniczący zespołu nadzorującego koryguje ten numer w wykazie zdających w danej sali oraz zamieszcza w protokole przebiegu egzaminu ósmoklasisty zdanego   przedmiotu   w   danej sali adnotację o stwierdzeniu  błędu. Na  zeszycie  zadań egzaminacyjnych i karcie odpowiedzi w miejscach przeznaczonych na naklejkę przygotowaną przez OKE członek zespołu nadzorującego wpisuje odręcznie prawidłowy numer PESEL zdającego oraz identyfikator szkoły.
Po czynnościach organizacyjnych, w tym po sprawdzeniu poprawności kodowania, przewodniczący zespołu  nadzorującego  zapisuje  na  tablicy  w  widocznym  miejscu, faktyczny czas rozpoczęcia i zakończenia pracy z danym arkuszem egzaminacyjnym.
Czas pracy zdających wynosi odpowiednio
· z języka polskiego–120 minut (sala nr 1) lub nie więcej niż 180 minut w przypadku uczniów, dla których czas trwania egzaminu może być przedłużony (sala nr 2)
· z matematyki–100 minut (sala nr 1) lub nie więcej niż 150 minut (sala nr 2) 
· z języka angielskiego–90 minut (sala nr 1) lub nie więcej niż 135 minut (sala nr 2).
W  przypadku  egzaminu  z  języka  angielskiego  bezpośrednio  po zapisaniu   godziny rozpoczęcia i zakończenia egzaminu następuje odtworzenie płyty CD, na której oprócz tekstów w języku obcym nagrane są instrukcje w języku polskim dotyczące rozwiązywania zadań, przerwy na zapoznanie się z treścią zadań oraz przerwy przeznaczone na rozwiązanie poszczególnych zadań.
Po rozdaniu zdającym arkuszy egzaminacyjnych uczniowie spóźnieni nie zostają wpuszczeni do sali egzaminacyjnej. W uzasadnionych przypadkach, jednak nie później niż po zakończeniu czynności organizacyjnych, decyzję o wpuszczeniu do sali egzaminacyjnej ucznia spóźnionego podejmuje przewodniczący zespołu nadzorującego, ale zdający kończy pracę z arkuszem egzaminacyjnym o czasie   zapisanym   na   tablicy   
W celu monitorowania prawidłowego przebiegu egzaminu członkowie zespołu nadzorującego oraz obserwatorzy mogą poruszać się po sali egzaminacyjnej w sposób niezakłócający pracy zdających: cicho, bez zaglądania do prac zdających
Jeśli uczeń ukończył pracę przed wyznaczonym czasem, zgłasza to zespołowi nadzorującemu przez podniesienie  ręki,  zamyka  arkusz  i  odkłada  go  na  brzeg  stolika.  
Dodatkowo, jeżeli zdający zgłasza zakończenie pracy wcześniej niż na 10 minut przed zakończeniem  czasu  przeznaczonego  na  pracę  z  arkuszem –przed  odebraniem  jego  arkusza egzaminacyjnego członek zespołu nadzorującego sprawdza, czy uczeń zaznaczył odpowiedzi  na karcie odpowiedzi. W przypadku braku zaznaczeń poleca zdającemu wykonanie tej czynności, nie dotyczy sali nr 2  
Po otrzymaniu pozwolenia na opuszczenie sali uczeń wychodzi, nie zakłócając pracy pozostałym piszącym. 
Na 10 minut przed zakończeniem czasu przeznaczonego na pracę z arkuszem egzaminacyjnym przewodniczący zespołu  nadzorującego  przypomina  zdającym  o  konieczności  zaznaczenia odpowiedzi   na karcie  odpowiedzi.
Przewodniczący zespołu nadzorującego po upływie czasu przeznaczonego na pracę z arkuszem egzaminacyjnym
· informuje zdających o zakończeniu pracy
· wyznacza dodatkowy czas (5 minut) na sprawdzenie poprawności przeniesienia przez uczniów odpowiedzi  na  kartę  odpowiedzi 
· poleca członkom zespołu nadzorującego kontrolę czynności wykonywanych przez uczniów
· poleca po upływie dodatkowego czasu zamknięcie arkuszy i odłożenie ich na brzeg stolika.
Członkowie zespołu nadzorującego mają obowiązek upewnić się, że wszyscy uczniowie, którzy mają obowiązek przenieść odpowiedzi na kartę odpowiedzi, wykonali to. Jest to szczególnie ważne, ponieważ do sczytania w okręgowej komisji egzaminacyjnej wykorzystywane są wyłącznie karty odpowiedzi. 
Po zakończeniu egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu osoby wchodzące w skład zespołu nadzorującego –w obecności zdających –zbierają od uczniów zeszyty zadań egzaminacyjnych oraz karty  odpowiedzi i  sprawdzają kompletność  materiałów.  Następnie  przewodniczący  zezwala zdającym,  z wyjątkiem  ucznia,  który  ma  być  obecny  podczas  pakowania  materiałów egzaminacyjnych, na opuszczenie sali.
Przewodniczący zespołu nadzorującego lub upoważniony przez niego członek tego zespołu pakuje w sali  egzaminacyjnej prace  egzaminacyjne do  zwrotnych  kopert i zakleja  je w obecności pozostałych osób wchodzących w skład zespołu nadzorującego oraz przedstawiciela uczniów, a następnie przekazuje niezwłocznie te koperty oraz protokoły egzaminacyjne przewodniczącemu zespołu egzaminacyjnego.
Przewodniczący zespołu egzaminacyjnego przechowuje i zabezpiecza koperty, a następnie dołącza je do protokołu zbiorczego (załącznik 9a, 9b, 9c)

UNIEWAŻNIENIE EGZAMINU ÓSMOKLASISTY Z DANEGO PRZEDMIOTU PRZEZ PRZEWODNICZĄCEGO ZESPOŁU EGZAMINACYJNEGO.
W przypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwiązywania zadań przez ucznia, wniesienia lub  korzystania  przez  ucznia  w  sali  egzaminacyjnej  z  urządzenia telekomunikacyjnego,  zakłócania przez ucznia prawidłowego przebiegu egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu, w sposób utrudniający pracę pozostałym uczniom–przewodniczący  zespołu  egzaminacyjnego  przerywa  i  unieważnia  temu  uczniowi egzamin ósmoklasisty  z  danego  przedmiotu.  Informację  o  przerwaniu  i  unieważnieniu  zamieszcza  się w protokole przebiegu egzaminu (załącznik 8. i 9a, 9b, 9c)

POSTĘPOWANIE W PRZYPADKU STWIERDZENIA BRAKU STRON LUB INNYCH USTEREK W ARKUSZACH EGZAMINACYJNYCH
W   przypadku   stwierdzenia   braku   stron   lub   innych   usterek   w   arkuszach   egzaminacyjnych przewodniczący  zespołu nadzorującego odnotowuje  ten  fakt  w  protokole  przebiegu egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu w danej sali i zgłasza PZE konieczność wykorzystania arkusza rezerwowego.
Jeżeli liczba arkuszy rezerwowych jest niewystarczająca do przeprowadzenia egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu, przewodniczący zespołu egzaminacyjnego powiadamia dyrektora właściwej okręgowej  komisji  egzaminacyjnej,  który  podejmuje  decyzję  co  do  dalszego  przebiegu tego egzaminu. 
Zdający czekają na decyzję, nie opuszczając sali egzaminacyjnej. Nie wykonuje się kserokopii arkuszy egzaminacyjnych. Decyzję  dotyczącą  dalszego  przebiegu egzaminu 
ósmoklasisty  z  danego  przedmiotu dyrektor właściwej  okręgowej  komisji  egzaminacyjnej  lub  jego  przedstawiciel  przekazuje  telefonicznie, faksem lub pocztą elektroniczną przewodniczącemu zespołu egzaminacyjnego
W przypadku wystąpienia usterki płyty CD (płyta nie odtwarza się lub zacina się) i/lub odtwarzacza płyt  CD  przewodniczący  zespołu  nadzorującego,  w  porozumieniu  z  przewodniczącym  zespołu egzaminacyjnego,  przerywa pracę  z arkuszem egzaminacyjnym,  poleca  uczniom zamknięcie arkuszy, a zespołowi nadzorującemu dopilnowanie, aby uczniowie zastosowali się do polecenia oraz podejmuje decyzję o wykorzystaniu płyty rezerwowej i/lub rezerwowego odtwarzacza płyt CD.
Jeżeli usterka płyty CD wystąpiła od momentu włączenia płyty do rozpoczęcia nagrania do zadania 1., po wymienieniu płyty CD przewodniczący zespołu nadzorującego zapisuje na tablicy (planszy), w widocznym miejscu, nowy czas rozpoczęcia i zakończenia pracy z arkuszem. Po zapisaniu czasu na tablicy włącza płytę rezerwową.
Jeżeli usterka płyty CD wystąpiła po rozpoczęciu nagrania do zadania 1., przewodniczący zespołu nadzorującego zapisuje  na  tablicy  w  widocznym  miejscu,  czas  rozpoczęcia  przerwy  związanej z wymianą płyty CD, wymienia płytę CD na rezerwową zapisuje na tablicy, w widocznym miejscu, czas zakończenia przerwy związanej z wymianą płyty CD oraz nowy czas zakończenia pracy z arkuszem, wydłużając go odpowiednio o czas przerwy związanej z wymianą płyty CD
Konieczność wymiany płyty CD należy każdorazowo odnotować w protokole przebiegu egzaminu.

PRZERWANIE PRACY Z ARKUSZEM Z PRZYCZYN LOSOWYCH LUB ZDROWOTNYCH
Jeżeli podczas egzaminu ósmoklasisty przeprowadzanego w terminie głównym uczeń z przyczyn losowych lub zdrowotnych przerywa pracę z arkuszem, przewodniczący zespołu egzaminacyjnego dołącza jego arkusz do protokołu zbiorczego przebiegu egzaminu ósmoklasisty z danego przedmiotu. Arkusz  nie  jest przekazywany  do  sprawdzenia,  a  uczeń  ma  prawo  przystąpić  do egzaminu ósmoklasisty z tego przedmiotu (lub przedmiotów, jeżeli sytuacja powtarza się w kolejnych dniach przeprowadzania egzaminu) w terminie dodatkowym.
Dyrektor szkoły informuje o zaistniałej sytuacji rodziców zdającego, którzy mają prawo postanowić, że arkusz powinien zostać sprawdzony i oceniony. Dyrektor szkoły przekazuje decyzję rodziców dyrektorowi OKE.
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